

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему
«Роль категории «жизнь» в социально-философском дискурсе»,
выполненную аспирантом Тайгуновой Татьяной Викторовной,
обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в
аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе «Социальная философия»

Тема научно-квалификационной работы, выполненной аспиранткой Т.В. Тайгуновой, несомненно актуальна. Как отмечает сам диссертант, задача сохранения жизни на планете стала цивилизационным вызовом эпохи и доминантой общественного сознания: «многоаспектность феномена жизни, а также связанных с ним проблем, сложность самого объекта и парадоксальность соответствующего понятия» обуславливают задачу разработки концепции, обобщающей разнообразные научные и философские представления о жизни в рамках социально-философского дискурса.

Что касается рефлексии избранной тематики, то объект, предмет, цель и методология исследования определены автором достаточно корректно, а поставленные во Введении задачи в целом решены. В первой главе «Жизнь как объект философской рефлексии» предпринят теоретико-методологический анализ понятия «жизнь» и показаны главные этапы развития научно-философских представлений о жизни. Во второй главе «Постижение жизни как фактор интеграции и реновации научно-философского знания» показана исключительно важная интегративная роль, которую играет категория «жизнь» в социально-философском дискурсе от античности до наших дней. Причем роль эта, по мнению диссертанта, неуклонно возрастает.

По моему мнению, полученные исследованием Тайгуновой Т.В. результаты представляются достоверными, поскольку основываются не только на методологически выстроенных рассуждениях и взвешенных

оценках, но и на обобщении материала весьма многочисленных философских и научных источников. Необходимо отметить и достаточно грамотное владение категориальным аппаратом современного философского знания.

Рассмотрение жизни в качестве комплексного биосферного феномена, обеспечивающего тотальность, связность, единство человеческого бытия, «целостность социальной организации», безусловно, содержит элементы научной повизны. Диссертант сумел продемонстрировать актуальность и обосновать философскую значимость категории «жизнь», способствующую укреплению принципов биосферного мышления в современной картине мира. Плодотворным представляется вывод о том, что в контексте социально-философского дискурса сущность жизни может быть раскрыта как непрерывное воспроизводство социальной системы в неразрывной связи с воспроизводством систем биологических. По-сути дела предпринята многообещающая попытка дать определение трудноуловимому понятию жизни, хотя эта попытка пока еще носит общий характер и нуждается в приложении дальнейших усилий.

Результаты исследований получили отражение в публикациях аспиранта включая четыре публикации в журналах, рекомендованных ВАК.

Конечно, научно-квалификационная работа не лишена недостатков:

1. на мой взгляд, автор не всегда последовательно и не всегда обосновано проводит различие между *интуицией* жизни, *концептом* жизни и, собственно, *категорией* жизни. На соотношение и взаимоскорреляцию данных понятий следовало бы обратить пристальное внимание.

2. кроме того, тексту научно-квалификационной работы *в целом* явно не достает четкой линии *систематизации* предложенных определений и классификаций: можно было бы выстроить более стройную структуру «работы» понятий, описывающих формы, уровни, признаки жизни и, соответственно, место категории «жизнь» в мировоззрении человека, шире – в социально-гуманитарном знании.

Однако в итоге, диссертант продемонстрировал сформированность универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных программой подготовки «Социальная философия» (по направлению подготовки «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»), показал владение навыками критического мышления, аргументации, работы с научной литературой. Полученные результаты отличаются теоретико-практической, учебно-методической значимостью и имеют перспективу для проведения дальнейших исследований.

Выполненная научно-квалификационная работа «Роль категории «жизнь» в социально-философском дискурсе» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Тайгунова Татьяна Викторовна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Представленная к защите работа заслуживает положительной оценки и после соответствующей доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

30 ноября 2019 г.

Рецензент

Круглов Виктор Леонидович,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии, социологии
и религиоведения

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Красноярский государственный педагогический
университет им. В.П. Астафьева».

Красноярск, 660049. Ул. Ады Лебедевой, 89.
Тел.: (391)-217-17-60.



В.Л. Круглов
В.Л. Круглов

Подпись

Ю.Л. Круглова

Начальник общего отдела

Ю.Л. Круглова

КГПУ им. В.П. Астафьева

3